



نتیجه ۴۰ سال حکمرانی غلط و بی اعتمادی مردم به نظام بانکی است

بازگارداغ سپیاه وام‌فروشی

صفحه ۶

از «سستم» در تلویزیون تا «ژانوزن» والریانوس امپراتور روم در مقابل شاپور ساسانی» در میدان انقلاب

از مغایرت‌های تاریخی تا ایرادات شکلی

صفحه ۶



هرچند که سعید جلیلی به قرار سه‌شنبه‌های هر هفته به تالار سوره می‌رود و یا هر از گاهی به روستاها و دانشگاه‌هایی می‌رود و سخنرانی کرده و انتقاداتش را علیه دولت روحانی و دولت چهاردهم ابراز می‌کند، اما این روزها به شکل ویژه‌تری فعالیت‌های سیاسی خود را از سر گرفته است.

به گزارش خبرآنلاین وقتی دانشجویان دانشگاه تهران در آذرماه سال ۱۴۰۱ درباره علت غیبت سعید جلیلی در کابینه از ابراهیم رئیسی سؤال پرسیدند، او پاسخ داد: «من خودم شخصاً چند مسئولیت را به ایشان پیشنهاد دادم و ایشان نپذیرفتند. البته الان ایشان در سایه قرار دارند و به دولت کمک می‌کنند.» تأکید رئیس‌جمهور فقید بر «فقط از سایه» همان «دولت در سایه»ای بود که جلیلی بعد از شکست انتخاباتی‌اش از حسن روحانی تشکیل داد؛ دولتی در سایه با حضور سیاسیون تندرو و فارغ‌التحصیلان دانشگاه امام صادق. حال ۱۲ سال از تشکیل دولت در سایه سعید جلیلی گذشته است؛ ۱۲ سالی که او برای رسیدن به صندلی پاستور تلاش کرده، اما هر بار که انتخابات برگزار شد، دست او هم از صندلی ریاست‌جمهوری کوتاه‌تر شد. گاهی مجبور به استعفا از انتخابات ریاست‌جمهوری در دقیقه ۹۰ (همانند خردادماه ۱۴۰۰) شد و گاهی هم شرایط را مساعد حضور در انتخابات (اردیبهشت ماه ۱۳۹۶) ندید. اما بعد از ۱۲ سال جلیلی تصمیم دیگری گرفته است؛ او که سال‌ها در پشت پرده قرار گرفته بود، این روزها و بعد از شکست در انتخابات تیرماه ۱۴۰۳ از سایه بیرون آمد و تمام تلاش خود را برای رقابت با دولت مستقر به کار بسته است.

مردی که خود را رئیس‌جمهور می‌داند

هرچند که سعید جلیلی به قرار سه‌شنبه‌های هر هفته به تالار سوره می‌رود یا هر از گاهی به روستاها و دانشگاه‌هایی می‌رود و سخنرانی کرده و انتقاداتش را علیه دولت روحانی و دولت چهاردهم ابراز می‌کند، اما این روزها به شکل ویژه‌تری فعالیت‌های سیاسی خود را از سر گرفته است. تقریباً هر دو روز یک‌بار، نه تنها اظهاراتی با مضامین تکراری چون تأکید بر رشد۸ درصدی اقتصادی و برنامه هفتم توسعه، حمله اسرائیل



برنامه هفتم پیشرفت در آینه واقعیت‌های سال نخست

فاصله میان آرمان توسعه و واقعیت‌های اقتصادی

صبح نوزدهم آبان‌ماه، مجلس شورای اسلامی شاهد یکی از جلسات مهم خود در حوزه سیاست‌گذاری توسعه بود، نشستیی با محور «ارزیابی نحوه اجرای سال نخست برنامه پیشرفت». در این جلسه، محمدرضا عارف معاون اول رئیس‌جمهور، گزارشی جامع از عملکرد دولت ارائه کرد.

اما فراتر از گزارش‌های آماری، آنچه از سخنان او برمی‌آمد، نوعی تلاش برای تبیین نسبت میان آرمان‌های قانون برنامه و محدودیت‌های واقعی کشور بود: تلاشی برای پیوند دادن توسعه با شرایط بحرانی و دفاع از واقع‌گرایی در برابر آرمان‌گرایی.

عارف سخنان خود را با اشاره‌ای دقیق و هشدارآمیز آغاز کرد: «برنامه هفتم پیشرفت در شرایطی نوشته شد که با شرایط سال اول اجرای آن کاملاً متفاوت بود.» این جمله، نه فقط توصیف تفاوت دو مقطع زمانی بلکه اعترافی به شکاف ساختاری میان طراحی و اجراست، شکافی که به‌ویژه در سال نخست اجرای برنامه به وضوح آشکار شده است.

در زمان نگارش برنامه هفتم، مفروض اصلی طراحان، ثبات نسبی اقتصادی و سیاسی بود. اما واقعیت، مسیر دیگری را پیش پای دولت چهاردهم گذاشت. عارف با اشاره روزه‌های آغاز به کار دولت جدید و همچنین ادامه اداره کشور در زمان دولت چهاردهم، به‌نوعی فضای امنیتی و اضطرابی کشور را یادآوری کرد؛ فضایی که از همان ابتدا مسیر برنامه را از مسیر پیش‌بینی‌شده جدا کرد.

با این وجود، معاون اول رئیس‌جمهور تأکید کرد که راهبرد کلی دولت بر «حفظ آرامش در جامعه و ایجاد ثبات نسبی در بخش‌های مختلف» متمرکز بوده است.

شرح درصفحه ۶



چرا دولت آمریکا ۴۰ روز تعطیل شد؟

آتش بس موقت برای نجات دولت آمریکا

صفحه ۱۱



هشدار درباره افزایش فقر در جامعه با حذف ارز ترجیحی کارگران اولین قربانیان سیاست ارزی جدید

صفحه ۸

تحركات جلیلی در سایه بررسی شد

دورئیس‌جمهور در یک اقلیم؟



تلاش کردند تا با حمله به رأی‌دهندگان در استان‌هایی چون آذربایجان شرقی، اردبیل، کردستان و آذربایجان غربی و قومیتی خوانند آن‌ها، علیه آرای رئیس‌ جدید قوه مجریه شائبه سازی کنند. تلاشی که از سوی امیرحسین نابتی، مشاور ارشد سعید جلیلی و نماینده تهران در مجلس دوازدهم آغاز شد. او در یادداشتی نوشت: «با انتشار آمار رأی‌های جلیلی و پزشکیان به تفکیک هر استان، نتیجه جالبی به دست آمد. اینکه طرفین تقریباً به‌صورت برابر فاتح استان‌ها شده‌اند (در ۱۶ استان پزشکیان رأی اول را آورد و در ۱۵ استان جلیلی)، اما به خاطر رأی قومیتی پررنگ در ۴ استان اردبیل، آذربایجان شرقی، آذربایجان غربی و کردستان، پزشکیان توانست با فاصله کمتر از ۳ میلیون رأی رئیس‌جمهور شود.» هرچند که این تلاش برای شائبه سازی و اختلاف‌افکندن میان پزشکیان و سبد رأی او به در بسته خورد و حتی رسانه‌های اصولگرا هم به انتقاد از این نماینده مجلس پرداختند. اما یاران جلیلی گاهی با فراتر گذاشتند و گفتند: «مردم بی‌وقت افرادی را برای مجلس یا

علی لاریجانی:

رهبران ایران هیچگاه با غرب دشمنی نداشته‌اند

صفحه ۶



سعید پای بند

سرمقاله



جنگ ایران و اسرائیل؛ واقعیت یا خیال؟

در هفته‌های اخیر، پیش‌بینی‌هایی از وقوع جنگی فرسایشی و طولانی میان ایران و اسرائیل در محافل رسانه‌ای و کارشناسی مطرح شده است. بسیاری از تحلیلگران بر این باورند که در صورت آغاز چنین درگیری، دو کشور درگیر یک جنگ فرسایشی و پرهزینه خواهند شد. اما آیا این پیش‌بینی‌ها واقع‌گرایانه هستند؟

با توجه به شرایط کنونی، به نظر می‌رسد که تحلیل‌هایی که به یک جنگ طولانی اشاره دارند، از واقعیت‌های میدانی فاصله دارند. ایران و اسرائیل دو کشور با ظرفیت‌های متفاوت هستند. در حالی که ایران با وسعت جغرافیایی وسیع و جمعیت زیاد، موشک های زیاد با قدرت نقطه زنی دقیق، از توان بیشتری برای مقابله در برابر تهدیدات طولانی‌مدت برخوردار است، اسرائیل با محدودیت‌های جغرافیایی و منابع کمتری روبرو است که ممکن است توانایی آن برای تحمل یک جنگ فرسایشی را کاهش دهد.

نکته دیگری که باید در نظر گرفته شود، احتمال ورود سریع ایالات متحده و متحدان غربی به درگیری است. بر خلاف جنگ‌های گذشته که ایالات متحده عمدتاً از راه‌های غیرمستقیم به حمایت از اسرائیل پرداخته بود، این بار به نظر می‌رسد که واشنگتن و کشورهای اروپایی از همان ابتدا برای جلوگیری از گسترش درگیری وارد عمل شوند. رزمایش‌های مشترک اخیر میان نیروهای غربی و اسرائیل، نشانه‌ای از این همکاری است که می‌تواند به تسریع پایان جنگ کمک کند.

بخش دیگری از دلایل برای پیش‌بینی یک جنگ کوتاه و شوکه‌کننده، نگرانی از اثرات اقتصادی آن است.

ادامه درصفحه ۶

سخنگوی کمیسیون اجتماعی مطرح کرد

«فیلترینگ؛ سنگی بر سر راه عدالت اجتماعی

سخنگوی کمیسیون اجتماعی مجلس شورای اسلامی، تأکید کرد: این برخلاف عدالت است که مسئولان از پلتفرم های خارجی استفاده کنند اما مردم مجبور باشند که از طریق فیلترشکن وصل شوند.

فضل‌الله رنجبر، سخنگوی کمیسیون اجتماعی مجلس شورای اسلامی در گفت وگو با ایسنا با اشاره به تأثیراتی که فیلترینگ بر روی ایجاد نگاه طبقاتی در جامعه داشته است، بیان کرد: یکی از اصول اصیل انقلاب اسلامی و جامعه ما بحث عدالت اجتماعی است. عدالت در رفتار، گفتار و کردار از اصول اساسی استفاده است. اینکه مسئولان ما خودشان از پلتفرم ها و برنامه های خارجی استفاده کنند و بعد ما دیگران را منع کنیم برخلاف عدالت است. این رویه درستی نیست.

عادلانه نیست که مردم برای فیلترشکن پول بپردازند

وی در ادامه با اشاره به اینکه مسئولان باید زمینه استفاده عادلانه از پلتفرم های خارجی را برای همه مردم اقشار جامعه فراهم کنند، اظهار کرد: اگر عملکرد ما به گونه ای باشد که عده ای فیلترشکن فروخته و بازارگرمی کنند، این رویه درست نیست. درست نیست که مردم پول پرداخته و با فیلترشکن به این پلتفرم‌ها وارد شوند.

فیلترینگ مانعی برای دستیابی به پلتفرم های خارجی نیست

نماینده مردم کرمانشاه در مجلس شورای اسلامی با اشاره به اینکه با وجود فیلترشکن ها دیگر فیلترینگ مانعی برای استفاده از برنامه های خارجی نیست، بیان کرد: ما تا زمانی که زیرساخت های خوبی را ایجاد کنیم و تا زمانی که قوی نشویم نمی توانیم مردم را از استفاده از پلتفرم های خارجی منع کنیم. زمانی که قوی شدیم و ساختارمند شدیم؛ زیرساخت های مناسب را فراهم کردیم آن موقع می توانیم مانع شویم.

وی در ادامه خاطر نشان کرد: در شرایط امروز فیلترینگ و مانع شدن کاری را پیش نمی برد. بر اساس عدالت اگر ما دیگران را از کاری منع می کنیم پس خودمان هم باید به آن وارد نشویم. در شرایطی که خیلی از مقامات و مسئولان ما از این پلتفرم‌ها استفاده کرده و حتی از فیلترشکن نیز استفاده می‌کنند،فیلترینگ کار درستی نیست.

باید در این زمینه کار فرهنگی و آموزشی صورت گیرد

وی در ادامه با اشاره به ضرورت فراهم کردن شرایط عادلانه و مساوی برای دسترسی به پلتفرم ها، بیان کرد: اگر زیرساخت ها را فراهم کرده باشیم، آن موقع می توانیم موانع جدی برای استفاده بگذاریم. البته من معتقد هستم که در این زمینه نباید کار فرهنگی و آموزش را نادیده بگیریم، ما در شرایطی که بحران داشتیم، هر گاه آموزش داده و سطح تاب آوری را بالا بردیم موفق شدیم. وگرنه ممنوعیت و روی آوردن به فیلترشکن‌ها درست نیست. وی افزود: باید از طریق آموزش و فرهنگ سازی میزان تاب آوری جوانان و نوجوانان را فراهم کنیم. وقتی زیرساخت‌ها فراهم نیست و برنامه های داخلی از ضعف هایی برخوردار هستند نمی توانیم مانع دسترسی مردم به این پلتفرم ها شویم.

حکم آزادی سارکوزی از زندان صادر شد

دادگاهی در فرانسه امروز (دوشنبه) حکم آزادی موقت رئیس‌جمهور پیشین این کشور را که به پنج سال حبس محکوم شده بود، صادر کرد.

به گزارش ایسنا، دادگاهی در پاریس حکم داد که «نیکولا سارکوزی» رئیس‌جمهور سابق فرانسه، تا زمان رسیدگی به درخواست فرجام‌خواهی وی، آزاد خواهد شد. سارکوزی پیشتر به دلیل مشارکت در طرحی برای تأمین مالی کارزار انتخاباتی خود در سال ۲۰۰۷ با استفاده از وجوهی از لیبی در ازای دریافت امتیازات دیپلماتیک، به جرم توطئه جنایی محکوم شده بود. او روز دوشنبه در جلسه دادگاه از طریق ویدئو کنفرانس سخن گفت و اظهار داشت که «(۲۰ روز حضور در زندان لاسانته بزرایش بسیار سخت) بوده است. دادستان‌ها درخواست کرده بودند که سارکوزی تحت نظارت قضایی آزاد شود و محدودیت‌هایی برای ارتباطات او در نظر گرفته شود. بر اساس گزارش سی‌ان‌ان، دادگاه همچنین مشخص کرده است که سارکوزی از تماس با افراد دخیل در پرونده خود و نیز با وزیر دادگستری فعلی فرانسه منع شده است. نام این وزیر پس از آن در معرض توجه عمومی قرار گرفت که در ماه اکتبر به ملاقات سارکوزی در زندان رفته بود.

پزشکيان در چهل و چهارمين جلسه شوراى عالى نوجوانان و جوانان:

تمام نارسایی‌ها را می‌توان با اتکا به ذهن خلاق نوجوانان و جوانان به نتیجه رساند

را می‌توان با اتکا به ذهن پویا و خلاق نوجوانان و جوانان به نتیجه رساند. بنابراین لازم است ساختار طرح‌هایی که امروز ارائه شد و شیوه‌نامه عملیاتی اهداف آنها، مورد بازنگری قرار گیرد و هفته آینده پس از جمع‌بندی نهایی، برای تصمیم‌گیری ارائه شوند.

در این جلسه، وزیر ورزش و جوانان، فعالیت در حوزه نوجوانان و جوانان را چندوجهی بشمرد و اظهار داشت: برای رشد، شکوفایی و اثرگذاری این قشر از جامعه باید میدان را برای سمن‌ها باز کنیم. تلاش ما این است که با اقدامات ساختارمند و بر اساس رهنمودهای مقام معظم رهبری، زمینه حضور فعال جوانان در عرصه‌های مختلف فراهم شود.

علیرضا رحیمی، معاون جوانان وزیر ورزش و جوانان نیز ضمن تشریح روند تدوین طرح‌ها و دستورالعمل‌ها اظهار کرد: برای تهیه و تنظیم این طرح‌ها حدود

۱۴ ماه کار گروهی انجام شده است.

با این حال، نظام بروکراتیک که در ساختار اداری کشور وجود دارد، روند توسعه و شکوفایی خلاقیت را کند می‌کند. اگر به جوانان و نوجوانان اعتماد کنیم، یقیناً وضعیت از شرایط فعلی بهتر خواهد شد و آنان می‌توانند در دولت

وفاق ملی نقشى مؤثر در تصمیم‌سازی‌ها ایفا کنند.